

# 农民工

## 周刊

责任编辑：甘哲

E-mail: grbnmgzk@163.com

### 打工前沿

## 每个劳动者都可以是生活的歌者

兰德华

“大不自多，海纳江河，惟学无际，际于天地……”浙江大学校歌，被一名保洁阿姨，唱出了别样动人的旋律。一双劳作的手，紧握着写满歌词的笔记本，声音从腭膜到自信，从低哑到洪亮。浙大保洁阿姨凌红卫唱校歌的动人故事，被更多人关注后，学生们邀请她一起再次合唱浙大校歌。

每个人都有自己的爱好，也都有自己的坚持，为何凌红卫被浙大奉为“宝藏”阿姨。笔者认为，有两方面原因：一是她对自身爱好的坚持，二是她对职责的坚守。

在浙大的校园里，保洁阿姨凌红卫的故事像一股春风，拂过每个学子的心。她用歌声，不仅唱响了校歌，更唱出了对生活的热爱和对梦想的执着。这位58岁的阿姨，用她那朴实无华却又充满力量的声音，让我们看到了平凡中的非凡，简单中的伟大。去看看她抄满歌词的本子，平凡的举动，在时间的堆叠中，成就了不凡。

她从小就喜欢唱歌，这份爱好伴随着她从小学的音乐表演到服装厂的工作，再到浙大的保洁岗位。她用行动告诉我们：无论身处何地，无论年龄多大，心中的热爱和梦想永远不会褪色。正是这种坚持，让她为浙大学子上了生动一课，更形象地诠释了浙大精神。

更让人感动的是，凌红卫阿姨不仅有着动人的歌喉，更有着金子般的心灵。她兢兢业业，在她负责的区域总是一大早就打扫得干干净净，让学子们上课时，有个舒适温馨的环境。在打扫卫生时发现学生遗失的书包，她会细心检查并最终找到了失主。

“大不自多，海纳江河”。凌红卫阿姨的言行，就是对这种精神的践行。她的故事如同一股清流，提醒浙大弟子，也提醒我们，即使在平凡的岗位上，在琐碎的生活中，都不要忘了心中的那份热爱和梦想。用坚持不懈的行动，浇筑梦想，在时间的历练中，开出花朵。

唱校歌的阿姨凌红卫，不仅是浙大的骄傲，也是我们每个人心中的“宝藏”阿姨。她让我们相信，每个平凡的劳动者，都可以是自己生活的歌者，可以用行动点亮他人的生活。

### 川渝农民工服务周启动

## 2000家企业带来约6万个岗位

本报讯（记者黄仕强）近日，第十八个“重庆农民工日”暨川渝农民工服务周在重庆启动。本次活动以“城暖农民工·川渝共服务”为主题，旨在通过集中服务的方式，促进农民工高质量充分就业，营造关心关爱、尊重农民工的社会氛围。

服务周期间，重庆市各区县同步开展农民工专场招聘、川渝返乡创业项目、农民工技能展示体验等活动，共有2000家企业参与，提供约6万个就业岗位。

据了解，近年来，川渝两地人社部门围绕农民工就业、返乡创业、权益维护等工作进行服务协作，开展家政师培训、整理收纳师新职业培训、驻外劳务机构维权服务等合作。

据介绍，2024年以来，重庆市人社局推进农民工就业创业、权益维护、城市融入等重点服务工作。全市793.6万农民工就业态势保持总体稳定，农民工转移就业基本实现“应转尽转”。其中，市内就业538.1万人，占比67.8%；市外就业255.5万人，占比32.2%。同时，各级各部门还合力做好农民工工作，推动农民工与本地居民同等享有子女教育、住房保障等基本公共服务，每年有超过20万农民工落户城镇。

下一步，重庆还将持续完善农民工服务体系，大力发展劳务品牌、夜市经济、零工市场，建立一批岗位“蓄水池”，促进农民工高质量充分就业。



### 普法宣传进工地

近日，在中建路桥集团承建的新疆G680项目工地上举办了别开生面的普法宣传活动，零距离为农民工权益筑起法律“保护墙”。活动现场，普法宣传专员通过面对面开展法治宣传，针对欠薪、安全生产、电信诈骗等方面的问题，以现场解答、以案释法的形式进行了细致讲解。

本报通讯员 焦占凯 摄

热门赛事点燃运动热情，过去少数人的爱好正在变成更多人的生活方式

# 从业者“忙忙忙”！体育消费大众化带来就业新机遇

本报记者 肖婕舒

巴黎奥运会等热门体育赛事的东风点燃了大众对于体育运动的热情，不但攀岩、滑板等小众特色项目“出圈”，羽毛球、乒乓球这类大众运动项目热度也不断飙升。

近日，记者探访发现，球馆、攀岩馆等运动场所都是人气爆棚。全民运动热情高涨，也给相关从业者带来了新机遇。

### 羽毛球穿线师：一天穿40-50支球拍

巴黎奥运会后，传统大众健身项目羽毛球运动热度持续飙升，也为穿线市场带来庞大需求。羽毛球穿线师这一小众职业随之进入公众视野。

11月初，记者在北京天丰利商场体育用品店见到陈迎时，她正接过丈夫手中穿完线的球拍，放到穿线机上，准备给拍子拉线，店内不时有顾客前来购买球拍或咨询球拍穿线。“现在学羽毛球的小孩变多了，打羽毛球的年轻人也变多了，每天的穿线量变大了。”陈迎告诉记者。

今年45岁的陈迎从事穿线师工作已达20年。1999年，她从安徽老家来到北京，在一家体育用品专卖店当羽毛球穿线师。积累一定经验后，2006年，陈迎和丈夫经营了一家体育用品店。目前夫妻俩除了给羽毛球穿线，还售卖羽毛球、球拍及其他体育用品。

陈迎和丈夫每天早上9点到店里。“一来就开始穿线，有时忙到下午两点才吃上午饭，赶紧吃两口就得继续穿线了。”陈迎告诉记者，经常忙到晚上8点才结束，有时晚上8点也穿不完，只能留到第二天开门后再继续穿，一天

要穿40~50支球拍，多的时候甚至达到60支。检查球拍和线孔，先穿竖线再穿横线、调整线夹、拉线……陈迎告诉记者，羽毛球拍穿线看似容易上手，但想要做得好、得到顾客的认可并没有那么简单，背后需要常年的积累和不断的学习。

“熟练很关键，练多了手感自然就来了。”刚入行的时候，陈迎穿一个球拍需要1个小时，现在只需15~18分钟。在陈迎看来，细心和耐心是从事这行必备的素质。拉线的过程中，任何地方都可能把线割坏。特别是拉细线的时候，更得小心翼翼。“弄坏了你就要赔一根线，几十元钱就没了。”此外，责任心也很重要。陈迎说：“要对自己拉的每一根线负责，对每一位顾客负责。”

娴熟的技术和优质的服务让陈迎收获了稳定的客源。“现在来店里的多是资深羽毛球运动爱好者，有很多新顾客都是老顾客介绍过来的。”陈迎说。

### 攀岩教练：保驾护航助你“飞檐走壁”

“冲冲冲！”“反应慢了！加速加速！”……10月下旬，记者在山东青岛市岩舞者岩馆见到杨健时，他正从椅子上站起来，大声呼喊，给学员加油鼓气。前面的岩壁上，两名10岁的小朋友用双手抓住起步手点，借助臂力与弹力，在十几秒内迅速攀上12米的高墙。

此前竞技攀岩作为比赛项目亮相东京奥运会。2024年，运动攀岩成为巴黎奥运会四个新项目之一。“人奥”提升了大众对攀岩的认知度。随着政策的大力支持、场馆的增多，越来越多的人了解并喜欢上这项时尚新颖的运动项目。近年来掀起的“攀岩热”，也让从业者走向台前。

2007年开始，杨健就投身到攀岩教练的工作中。从业17年，杨健见证了攀岩这一行业的繁荣。从最初攀岩馆仅有5个教练，到如今有近20个工作人员。“每逢周末和节假日，一楼训练区和二楼体验区都是人头攒动，二楼最多的时候站了近100个人。”杨健告诉记者，暑假期间，攀岩馆营业额比去年同期增加了40%。

“大部分学员一开始都习惯性用手拉，不会用大腿发力，这时候就需要对踩抓握等小动作进行纠正。”杨健介绍，不少人认为攀岩属于风险较高的体育运动，但实际上它是非常安全的，这种安全的保证是基于设施完备的场地、高质量的技术装备、规范的攀登操作。

要想成为一名好的攀岩教练，杨健表示，最重要的是对这项运动抱有热爱。现在他每周还会攀岩2~3次，“因为攀岩的线路不断在变换，作为教练，你得对此有研究，才能指导学员，给他们制定训练计划。其次还需取得相应的从业资质，要想在行业内长期发展，资质越高越好。”

### 完善法规，保障从业者合法权益

自2014年国务院发布《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》以来，我国体育产业进入了一个全新的发展阶段，体育消费也呈现出大众化趋势。截至2023年底，我国共有体育场地459.27万个，体育场地面积40.71亿平方米，人均体育场地面积2.89平方米。

因体育热增加的客流量，陈迎的感受很真切：“8月以来，每天来店里穿线的顾客多了20个左右，一半都是年轻人。”

除了羽毛球穿线师、攀岩教练，在全民健身热潮下，网球裙加工工人、滑板教练、游泳救生员等其他从业者也搭乘东风，迎来了“春天”。

“奥运会的举办，增加了老百姓对体育活动的认知及喜爱，体育运动的硬件设施也不断优化，这些都促进了全民运动热潮的出现。”在中国劳动关系学院法学院学术委员会主任沈建峰看来，运动热潮带动了体育产业发展，相关从业者随之增多。

“这一劳动者群体的用工方式非常多样化。计酬方式多为提成工资、按次取酬。为了获得更高的收入，他们往往会延长劳动时间。”沈建峰提醒，如果作为公司的员工为客户提供服务，应根据劳动法安排工作时间，如果没有劳动关系，则要靠自己安排好工作时间，注意休息，以保证身心健康。

北京中银律师事务所高级合伙人杨保全建议，相关部门应进一步完善劳动法律法规，明确体育从业者的劳动权益保护范围和标准，确保其在工作时间、工资待遇、社会保险等方面得到合理保障。



### 汽车零部件生产忙

11月12日，在黄山市菲英汽车零部件有限公司，工人在离合器生产车间作业。

近年来，安徽省黄山市积极抢抓汽车产业发展新机遇，聚焦汽车电子电器、汽车转向系统、智能网联设备、汽车金属件等，明确产业细分赛道，加快汽车零部件产业集聚发展。2023年，黄山市汽车零部件规上企业产值增长28.7%，居安徽省前列。

新华社记者 刘勇贞 摄

### 相关系列技能竞赛已成以“工”助农品牌项目

## 长春乡村工匠培育有了新平台！

农业生产建设技能竞赛、动物疫病防疫检验等农业技能大赛，目前已成功举办三届。

据介绍，“长春乡村工匠系列技能竞赛”已成为长春市总以“工”助农的品牌项目，开辟了工会系统围绕中心服务大局的新领域，创建了整合优质资源、推动长春现代农业发展的新模式。当前，长春市总正围绕如何持续发挥该竞赛平台的带动、引领、培育、激励等作用进行深入谋划。

同时，长春市总还坚持深入开展农业农村专项服务行动。今年初以来，长春市总依托长春乡村工匠学院和线上学习平台，为广大农民提供信息咨询、技术指导、技艺交流等系列服务，陆续开展了基层防疫员、肉牛繁殖员等14场专题培训，惠及1000余人，得到广大基层单位和参训人员热烈响应；先后组织长春市农科院、吉林农业大学、长春职业技术学院等高校、科研院

所的36名专家，进乡村、进田间、进合作社，开展送服务、送技能、解难题活动，为农民开展了科学养殖技术等20余项种植养殖难题。

下一步，长春市总将围绕培育更多的乡村工匠人才，在助农工作的方向、内涵、形式和内容上持续创新突破，进一步激发人才创新创造热情，引导带动广大技能人才提升技艺技能、争创优异成绩，为长春农业产业繁荣发展注入新的活力。

### 网格员、理发员、防溺水巡查员……“小岗位”托底“大民生”守护“大安全”

## 甘肃开发乡村公益性岗位帮助14万人稳定就业

就业、自食其力、增加收入拓宽了一条收入渠道。截至9月底，甘肃省人社厅牵头开发3.5万人，地方配套和自主开发10.6万人。

为加快农村寄递物流体系建设，甘肃省设立农村寄递物流公益性岗位。通过增设乡村寄递物流收发公益性岗位，打通农产品进城“最初一公里”和工业品下乡“最后一公里”，全面构建农村寄递物流体系新模式，打造邮政服务乡村振兴的新格局。

甘肃境内长城以及田野文物点多量大线长，保护管理难度大。为摆脱这一困境，省人

社厅通过优化调整岗位类别，设立田野文物巡查员，定期巡查乡村周围长城（田野文物）。同时，对选聘人员开展岗前培训，讲解岗位职责、考核评价等内容，充分发挥了长城（田野文物）巡查员公益性岗位预防为主、日常巡护、及时报告职能，做好长城保护的“大文章”。

为有力提升乡村治理水平，拓展乡村公益性岗位类别，甘肃选聘7070名暑期学生防溺水巡查员，推动主动“创安”。目前，甘肃全省因暑期溺水引发的涉校涉生安全事件起数

显著降低，学生死亡人数在去年同比下降60%的基础上，再下降24%。农村地区暑期学生溺水事故得到有效预防和遏制。

“成为乡村公益理发员后，每月能发600元，对我们家庭的帮助非常大。”瓜州县瓜州镇瓜州村村民范永胜，过去经济来源较为单一，而且年龄偏大，无法外出务工，2020年，依据乡村公益性岗位政策，成为公益理发员后，每月增加了固定收入。目前，瓜州县共开发城乡公益性岗位572个，累计安置脱贫劳动力、大龄人员、残疾人等就业困难人员712人。